

# КУЗНЕЦКАЯ «ПУШКИНКА»

Новоселье центральной городской библиотеки имени Пушкина в г. Кузнецке стало настоящим торжеством для горожан — такого события ждали давно: «Пушкинке», как ее ласково называют, недавно исполнилось сто лет и книжный фонд «перерос» старое здание. На церемонии вручения символического ключа директору централизованной городской библиотечной системы, заслуженному работнику культуры Л.Г. Кулахмедовой присутствовали не только читатели, представители городской власти, но и губернатор Пензенской области В. Бочкарев, председатель законодательного собрания Ю. Вечкасов, представитель президента страны И. Кудинов. Все они были искренне рады, что среди многих претендентов на освободившееся здание бывшего банка предпочтение было отдано учреждению культуры, слава о добрых делах которого дошла до областного центра, до Москвы, до других регионов Российской Федерации.



Л.Г. Кулахмедова, директор Кузнецкой централизованной городской библиотечной системы.

Принято считать, что в наши дни, в век компьютеров, библиотека уходит на второй план, а вот Кузнецкая централизованная библиотека доказывает, что интерес к литературе в городе не убывает, напротив, растет. Достаточно сказать, что ее читателями являются более трети горожан. Это немало, если учесть, что в городе, кроме 9 библиотек централизованной библиотечной системы, есть еще 35 библиотек профсоюзов, школ, научных учреждений, где тоже много читателей. Получается, что читает весь город. Конечно, под лежачий камень и вода не течет, если пустить библиотечное дело на самотек, ждать, когда сам читатель придет за нужной ему книгой, если не раскрыть богатейшие возможности книжного фонда, ничего не получится. Нужно неравнодушное отношение специалистов — библиотекарей, творческий подход к своему делу. Привлечь к чтению потенциального читателя, заинтересовать его библиотека старается различными методами.

Обращает на себя внимание дифференцированный подход к читательским интересам, каждый из 9 филиалов городской централизованной системы занимается преимущественно своим приоритетным направлением: юношеская библиотека работает с учащейся молодежью, филиал «Истоки» — ориентируется на краеведение, здесь создан даже мини-музей. Фонды филиалов комплекуются в соответствии с избранными направлениями. Причем библиотекари разрабатывают свои, авторские, программы деятельности. Например, библиотекарь Т.Е. Титова составила творческую авторскую программу по актуальной теме «Мы живем среди людей» — о товариществе, о культуре общения — она смогла заинтересовать, привлечь к чтению молодых людей, которые раньше были в стороне от библиотеки.

Кстати, претенденты на банковское здание — предприниматели легко смирились с поражением в конкуренции за престижное здание. Дело в том, что с библиотекой у них сложились хорошие отношения, они

давно убедились в ее полезной деятельности. Ориентируясь на представителей бизнеса, учтя их интересы, библиотека разработала информационную программу: литература о малом и среднем бизнесе, финансирование, планирование и прогнозирование, налогообложение и т.п. Библиотекарей приглашают в офисы коммерческих организаций, где они проводят консультации о книжных и журнальных новинках, для 40 коммерсантов составлены индивидуальные планы чтения, библиотека собирает пресс-папье, готовит информационные выставки, печатает в местной газете обзоры, участвует в «круглых столах» предприятий.

За постоянную квалифицированную помощь бизнесменам Кузнецкая библиотека им. Пушкина завоевала призовой грант в Международном конкурсе по поддержке малого и среднего бизнеса, за счет чего смогла расширить свой компьютерный класс, пополнила специальный (для предпринимателей) раздел книжного фонда и организовала для всех желающих доступ к Интернету.

Одно из приоритетных направлений в деятельности библиотеки — образовательное. Мне пришлось бывать в Кузнецке несколько десятилетий назад — это был одноэтажный деревянный городишко, с единственным двухэтажным зданием райисполкома. Сейчас Кузнецк — красивый современный город, он все больше становится студенческим, здесь открыты новые институты, техникумы, колледжи, их филиалы. В выходные дни читальный зал библиотеки заполняется молодыми людьми, которые пишут рефераты и дипломы, готовятся к зачетам и экзаменам. Для них библиотека открыла ночной абонемент, где редкую книгу можно взять на дом на несколько часов. Наличие компьютерной и копировальной техники существенно поднимает престиж библиотеки среди учащейся молодежи города.

С целью расширения учебных программ начали проводить информационные дни для педагогов. Чтобы помочь школьникам выбрать профессию, ежегодно в апреле организуются месячники абитуриента.

В институте информационных и управленческих технологий, технологическом институте, педучилище, планово-экономическом техникуме, медицинском колледже и в школе № 3 на договорной основе библиотекарями прочитан курс лекций и проведены практические занятия по культуре чтения и умственного труда.

Необходимо отметить и еще одно направление библиотечной работы, оно получило название: «Населению — о современной деятельности городского самоуправления». Сначала в местной газете поместили специальную анкету с вопросами: в какой степени озабочены местные жители с важнейшими для них документами, решениями, постановлениями местной администрации. Анализируя полученные анкеты, библиотека убедилась, что мало кто знает о важных соци-

ально-значимых документах, но все хотели бы знать... По инициативе библиотеки принято решение главы города об обязательной передаче копий таких документов в городскую библиотеку для всеобщего пользования. Так началось комплектование фонда документальной муниципальной информации, в него вошли опубликованные и неопубликованные материалы, а потом и документы регионального уровня Пензенского агентства деловой информации (с 2001 года — СПС «Гарант»). Библиотека готовит как устные обзоры (в стенах этого фонда), так и письменные, для местной печати. Завязалось сотрудничество с Пензенской областной библиотекой имени Лермонтова, с помощью которой, через средства телекоммуникаций, горожане Кузнецка получили доступ к официальным электронно-справочным правовым системам федерального агентства правительственной связи и информации при президенте РФ. Глава города В.К. Костин подписал постановление о создании на базе центральной библиотеки Центра правовой информации (ЦПИ), который уже открыт и действует. Юристы, ответственные работники городских служб отвечают на вопросы. Интерес к ЦПИ в городе не утихает — горожане идут сюда проконсультироваться по волнующим их проблемам, получить совет, добиться разрешения тех или иных проблем.

В результате — увеличилось число выдачи документальной, справочной, юридической литературы, так городская «Пушкинка» стала как бы правой рукой городских властей, крепко связав их с простыми горожанами.

В годовом отчете директор централизованной городской библиотечной системы Л.Г. Кулахмедова делает вывод, что постепенно библиотека из досугового центра все больше становится информационным. И это реально — многие читатели нуждаются в информации. И все же, на мой взгляд, в «Пушкинке» умело сочетается и то, и другое. Массовый читатель идет в библиотеку, чтобы удовлетворить свои запросы и в отдыхе, и в получении новых знаний. Однако, как мы знаем, досуг может быть и малополезным времяпрепровождением.

В библиотеке много литературы, о которой читатель должен иметь четкую информацию, ведь досуг можно провести не с книгой, а с «чтivism», которое, к сожалению, сейчас весьма популярно. Как ненавязчиво донести именно полезную книгу до массового читателя?

Библиотекари решили использовать привлекающие людей клубные формы, принять участие в такого рода работе может каждый, предварительно прочитав по нужной тематике рекомендуемую литературу, чтобы высказывать свое суждение. Таким образом библиотека заинтересовывает людей, как бы завлекает интересной темой, вовлекает в чтение книг, требующих размышления. Так — ненавязчиво — библиотека вводит в поле своей деятельности все новых и новых людей.

... В городе почти все имеют садовые и огородные участки. Для них в библиотеке и открыт любительский клуб «Огород — семья доход». Здесь и домашние заготовки, и соленья, и обмен опытом, встреча со специалистами и т.п.

Несколько лет назад был открыт в Центральной библиотеке и стал самым популярным в городе клуб «Натали», девиз которого: «Человеку нужен человек, чтоб душе в общении раскрыться». Члены клуба, преимущественно местная интеллигенция — учителя, врачи, научные работники — собираясь за чашкой чая в библиотечной гостиной, делятся размышлениями о классической музыке, о творчестве Пушкина и других классиков — Лермонтова, Тургенева, Толстого, музи-

цируют, обсуждают новые произведения популярных авторов.

Одна из последних встреч называлась «Как молоды мы были...» Это была как бы встреча зрелости с юностью. На стенде — портреты молодых, задорных, жизнерадостных людей... И вот они же, в зале — серьезные, припорошенные сединой, умудренные жизненным опытом, прошедшие через годы войны и труда, добившиеся уважения и признания.

Трогательно проходила встреча: библиотекари подготовили литературно-музыкальную композицию, рассказывающую о боевых и трудовых подвигах.

К участию в таких встречах привлекаются клубы, художественная и музыкальная школы, ансамбль «Мелодия», руководимый заслуженным работником культуры Б.А. Бароновским. Запомнилась читателям встреча, посвященная поклонникам Пушкина. Рассказы читателей перемежались чтением стихов, исполнением романсов: «И не твоя вина, что ты была прекрасна», — звучал неповторимый тенор Николая Баскова. А на стенах — прекрасные женские портреты, на полках и стендах — книги о Пушкине, его стихи и поэмы.

Учитывая интерес горожан к духовному просвещению, библиотека установила связь с церковью, организовав встречи читателей с настоятелем Вознесенского собора, отцом Николаем (Гудковым), он провел цикл лекций «О Христианстве, от А до Я». Для таких встреч готовятся выставки православной литературы, фотовыставки «Церковная жизнь Кузнецка», концерт духовной музыки в исполнении хора Казанской церкви и детского хора воскресной школы.

Среди клубных форм, используемых библиотекой, конкурсы самодельного плаката, детских сочинений, рисунка, познавательные игры «Короб чудес», «Что? Где? Когда?», вернисажи, вечера воспоминаний, премьеры книг местных авторов, дискуссии, развлекательная шоу-преьера «Армейский магазин», посиделки, викторина «Святоточные гадания», уроки экологии и многое другое.

Все это делается не ради занимательности, а для того, чтобы люди обращались к книгам, чтобы читателей становилось все больше. Библиотекарей смело можно назвать подвижниками, просветителями.

Директор городской библиотечной системы Л.Г. Кулахмедова строго следит, чтобы все задумки, все творческие планы выполнялись в срок, а ее выступления на республиканских совещаниях всегда вызывают интерес коллег. К.В. Бытаева — ветеран библиотеки, в ее трудовой книжке только одна запись, всю жизнь она посвятила работе с детской книгой, с детьми. Отличники библиотечного дела В.П. Лапшина, Т.Е. Титова, Л.Б. Харламова... Весь штат библиотеки, все они — лучшие...

Библиотекарь в Кузнецке — должность престижная, их хвалят, о них пишут в местной печати, их уважают, но работа их — малооплачиваемая. Достаточно сказать, что добираться от дома до работы и обратно нужно пешком. На транспорт денег не хватает. Бедные библиотекари шутят: «Это своего рода спорт, а спорт плюс хорошее настроение — прибавка к здоровью».

Городские власти понимают, что на одном энтузиазме не проживешь. Принято решение материально поддерживать библиотекарей, ежемесячная доплата к окладу доходит до 60%. Хорошо бы, чтоб эта скромная цифра росла...

Верна поговорка: «Делающим добро, добро возвращается». Она полностью подходит к такой великолепной профессии — библиотекарь.

*Любовь МАКЕЕВА,  
заслуженный работник культуры РФ*